

# СВЕТ ДЛЯ СЛЕПЫХ

Более ста слепых детей живут и учатся в Киевской школе-интернате № 5 имени Якова Батюка. Здесь они обретают уверенность и самостоятельность в будущем.

...Шестилетние, только поступившие в интернат, напоминают своей беспомощностью слепых котят. Маленькими группами их водят воспитатели. Первого держат за руку. Остальные, уцепившись кто за платье, кто за штанишки соседа, как по льду, робко и осторожно переставляют ноги.

Какой контраст представляю рядом с ними ребята постарше! Поступь их уверенна, движения естественны. Они в быту умеют делать все то, что и их зрячие сверстники. Для этого существуют специальные уроки социально-бытовой ориентации.

Старших школьников можно заставить за стиркой, штопкой, пришиванием воротничков и манжет к форме, не говоря уже об уборке комнат. Мальчики умеют, как и положено, вбить гвоздь, привинтить гайку, даже выпилить по лекалам. Это — реальная возможность дать слепым почувствовать себя полноценными людьми.

В производственном цехе не-

сколько девочек и мальчиков занимаются сборкой сосок-пустышек и радиорозеток. Добровольно, в свое свободное время. Эта продукция затем поступает в продажу, а ребята получают заработную плату в зависимости от выработки.

— Что же вы хотите купить? — задаю вопрос одному из ребят.

— Я коплю деньги на магнитофон, — отвечает мальчик.

Кстати, именно в этом цехе на уроках труда ребята овладевают своими будущими профессиями. После окончания школы они пойдут работать в УТОС (Украинское трудовое общество слепых) — на учебно-производственное предприятие Киева или на аналогичные в других городах.

Есть и другие пути. Скажем, бывший воспитанник Олег Савченко закончил с отличием исторический факультет Киевского университета. Сегодня пятеро — студенты вузов.

Есть в интернате кабинет, имитирующий обычную кухню с плитой и электродуховкой — всем, что полагается в домашнем хозяйстве. Девочки здесь чувствуют себя вполне уверенно.

В одном из классов мы увидели мальчиков, играющих в... шашки и шахматы. Только дос-

ки у них не совсем обычные — с вдавленными клетками. Шахматные турниры популярны в школе.

В специальном хранилище на длинных деревянных стеллажах собраны книги, предназначенные для слепых, — учебники, художественная литература. Можно здесь познакомиться с журналами общества слепых. Альманах «Литературные чтения» дает возможность старшеклассникам знакомиться с произведениями современных писателей.

Несколько раз в неделю — прогулка с воспитателем в парк, что неподалеку, или в магазин. Ребята учатся самостоятельно делать покупки, ориентироваться среди шумов большого города. На каникулы их возят и дальше: в Канев, на могилу Тараса Шевченко, или в Нежин, на родину Якова Батюка — слепого руководителя антифашистского подполья в годы второй мировой войны. Его имя носит школа. Многие учащиеся побывали в Москве и Ленинграде.

В школе — самоуправление. Ребята выбирают вожаков, совет командиров (по системе Антона Макаренко), координирующий и контролирующий всю общественную работу.

**Е. РЕДЬКО.**